

ČESKÁ ŠKOLNÍ INSPEKCE

Č. j.: 083 451/98 - 4017
Signatura: bf2ks201

Inspektorát č 6
Okresní pracoviště Litoměřice

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Škola / školské zařízení: Základní umělecká škola Litoměřice,
Masarykova 46, 412 01 Litoměřice

IZO: 102 317 585

Ředitel školy / zařízení: Václav Neužil

Zřizovatel: město Litoměřice

Příslušný školský úřad: ŠÚ Litoměřice

Termín inspekce: 6. a 7. října 1998

Inspektoři: Jan Svoboda - ved. týmu, PaedDr. Jana Langerová

Předmět inspekce: Posouzení činnosti školy ve vybraných částech dle § 18 odst. 3, 4 zákona č. 564/1990 Sb., ve znění pozdějších předpisů (zákona č. 139/1995 Sb.):
Podmínky a průběh vzdělávání

Označení dokladů a ostatních materiálů, o které se zjištění opírá: Výroční zpráva školy, třídní knihy, rozvrhy hodin, inspekční zpráva ze dne 18. 10. 1997, inspekční dokumentace (dotazník pro ředitele školy, hospitační záznamy)

ZJIŠTĚNÉ SKUTEČNOSTI A JEJICH HODNOCENÍ

1. Hodnocení materiálně-technických podmínek výchovně vzdělávací činnosti vzhledem ke schváleným učebním dokumentům a počtu žáků

Pro hlavní působiště Základní umělecké školy v Litoměřicích byl nedávno zřizovatelem školy rekonstruován a velice pěkně upraven areál tří budov, kde pracuje hudební a literárně dramatický obor školy (dále HO a LDO). Hlavní budovy ZUŠ v Litoměřicích jsou umístěny poblíž středu města a jejich majitelem je město Litoměřice.

Výtvarný obor školy (dále VO) pracuje mimo tento areál (Litoměřice, U školy 2/160). Obor se má však ve výhledu jednoho roku stěhovat do nových prostor v bývalé mateřské škole. Inspekce byla seznámena se zpracovanou projektovou dokumentací.

Ke škole patří pobočky v Ústěku, 1. máje 19/20 s HO (tato budova není využívána pouze ZUŠ a majitelem je město Ústěk), v Terezíně (HO), Liběšicích (HO), Žalhosticích (HO) a v Bohušovicích nad Ohří (HO a VO). Kromě Ústěku jsou ostatní pobočky umístěny v budovách ZŠ.

Hudební obor je vybaven velmi dobře a to jak prostorově, tak i inventářem vě. učebních pomůcek. Obor má k dispozici 23 učeben pro individuální vyučování, hudební nauku, zkušebnu pro sbor a soubory a menší sál pro pořádání interních akcí. Učebny působí útulně a esteticky. Pro náročnější vystoupení může škola využívat další prostory ve městě (např. divadlo, dům kultury atd.). Klavíry umístěné v učebnách jsou pravidelně udržované, škola má k dispozici i digitální klavíry pro mobilní použití, kvalitní audio a videotechniku.

Výtvarný obor školy zatím pracuje ve dvou vyčleněných, specificky zařízených učebnách. Pro výuku modelování je využívána keramická pec, hrnčířský kruh i grafický lis. Škola zabezpečuje žákům oboru většinu výtvarného materiálu.

Literárně dramatický obor je umístěn v samostatné budově (tzv. Minimax), kde má k dispozici specializovanou učebnu a velice pěkný sál. Vyučující oboru v plné míře užívá potřebné pomůcky a rekvizity.

Orientační inspekce se zaměřila na kontrolu materiálně-technických podmínek budov v areálu Litoměřice a odloučeného pracoviště výtvarného oboru.

Inspekce hodnotí materiálně - technické podmínky pro výuku jako vynikající. Tomu kontrastují podmínky, ve kterých dosud pracuje výtvarný obor. Inspekce však předpokládá, že i tento problém bude v dohledné době řešen.

2. Hodnocení psychohygienických podmínek

Světelné podmínky učeben jsou dostačující. Učebny umístěné v podkrovních místnostech mají střešní osvětlení. Škola nemá problémy s odhlučněním jednotlivých tříd hudebního oboru. Třídy jsou příjemně temperovány a některé využívají i možnosti čističek vzduchu. V době inspekce byly chodby, učebny i sociální zařízení vzorně uklizeny.

Vyučovací rozvrh hodin je dodržován. V průběhu vyučování jsou stanoveny pětiminutové a desetiminutové přestávky. Ředitelství školy se při tvorbě rozvrhu hodin snaží o rovnoměrné rozvržení vyučovacích hodin do celého pracovního týdne.

Inspekce hodnotí psychohygienické podmínky jako nadprůměrné.

3. Hodnocení kvality vyučování a úrovně vzdělávání

V průběhu inspekce bylo hospitováno v hodinách hudebního, výtvarného a literárně dramatického oboru.

V hudebním oboru pracuje celkem (včetně poboček) 35 učitelů převážně odborně i pedagogicky způsobilých. Z uvedeného počtu je devět učitelů externích. Hospitace proběhly u třinácti a to s velmi dobrým výsledkem. Většina hospitovaných hodin (celkem osm) byla hodnocena jako spíše nadprůměrné (dílejší pozitiva nad běžnou úroveň), tři hospitované hodiny byly hodnoceny jako nadprůměrné (výrazná převaha pozitiv) a jedna hodina jako vynikající (zcela mimořádná, příkladná). Pouze jedna sledovaná hodina byla hodnocena stupněm průměrný - běžná úroveň.

Inspekce hodnotila jako pozitiva zejména metodickou úroveň, důslednost a náročnost v práci jednotlivých učitelů, tvořivou spolupráci učitel - žák, příznivou atmosféru v průběhu všech sledovaných hodin. Na velmi dobré úrovni je výuka hudební nauky, kde kromě metodiky inspekce hodnotí i zodpovědnou přípravu učitelů, pestrost metod a forem práce. Inspekce kladně hodnotí i skutečnost, že je na škole vyučováno (i když pouze v počtu tří žáků) hře na hoboj, což je na ZUŠ jev téměř výjimečný. Inspekce považuje za nutné požadovat, aby ze strany vedení školy i pověřeného učitele byla věnována zvýšená pozornost začínajícímu učiteli ██████████ zejména na úseku metodiky klavírní hry, při nácviu technických prvků a celků (např. hra stupnic).

Ve výtvarném oboru vyučují (vč. poboček) tři vyučující. Interní učitelka (absolventka SUPŠ v Železném Brodě) byla pověřena vedením oboru, další dva externí vyučující (absolventi PF) pracují na částečný pracovní úvazek. V oboru jsou vyučováni žáci v přípravném studiu i v základním studiu 1. a 2. stupně.

Na základě vykonaných hospitací výtvarného oboru u vedoucí oboru a jednoho externího pracovníka může ČŠI konstatovat, že vědomosti a dovednosti žáků jsou vzhledem ke schváleným dokumentům a profilu absolventa na dobré úrovni. Výuka je systematicky vedena formou „projektového vyučování“, které výrazně podporuje tvořivé myšlení žáků. Někteří z absolventů 1. stupně základního studia jsou cíleně připravováni k profesnímu studiu na středních školách s výtvarným zaměřením. Obor jako celek dosahuje dobrých výsledků ve výtvarných soutěžích. K pravidelné činnosti oboru také patří úspěšná prezentace školy na výstavách. V průběhu inspekce probíhala v místní galerii velice zdařilá výstava výtvarných prací žáků školy.

Výuka literárně dramatického oboru je zajištěna plně odborně a pedagogicky způsobilou interní učitelkou. V oboru jsou vyučováni žáci v přípravném studiu i v základním studiu 1. a 2. stupně. Vlastní výuka tohoto oboru velice dobře podporuje tvořivost žáků. Vyučující cílevědomě rozvíjí vědomosti, dovednosti i návyky žáků s přihlédnutím k věkové skladbě třídy. Žáci si v průběhu vyučování osvojují základní dovednosti komunikace, správnou výslovnost, účelně pracují s literaturou (např. říkadla, pohádky) a není opomíjena ani pohybová stránka. Vystupování vyučující bylo kultivované a žáci pracovali s chutí.

Inspekce hodnotí kvalitu vyučování jako spíše nadprůměrnou.

4. Hodnocení podmínek a výsledků formativního působení na žáky

Škola už svoji podstatou podporuje rozvoj všeobecné kulturnosti a citlivosti žáků. Mezilidské vztahy mezi žáky (i vztah učitel - žák) jsou pozitivní a je viditelná snaha tyto vztahy stále zlepšovat. Všichni pracovníci školy vytváří prostředí, které podněcuje k individuálnímu rozvoji osobnosti žáka školy. K tomuto cíli rovněž směřuje systematická výstavní i koncertní činnost v průběhu celého školního roku.

Inspekce hodnotí podmínky a výsledky formativního působení na žáky jako nadprůměrné.

5. Hodnocení dalších aktivit, které významně ovlivňují výchovně vzdělávací činnost

Inspekce se prostřednictvím výroční zprávy za školní rok 1997/98 seznámila s dalšími aktivitami, které jsou z hlediska výchovy i celého chodu školy velmi významné. Jedná se o účasti v soutěžích, školních i mimoškolních uměleckých aktivitách jednotlivých oborů. Inspekce konstatuje, že prezentace výsledků výchovné a vzdělávací práce školy na veřejnosti je výrazně nadprůměrná a tím i organizačně velice náročná. Podílejí se na ní podle svých možností všechny obory. Personálnímu obsazení jednotlivých oborů odpovídají i výsledky v soutěžích. Součástí inspekce byla i návštěva výstavy žákovských prací v městské galerii.

Učitelé ZUŠ - zejména hudebního a výtvarného oboru se výrazně podílejí na přípravě žáků ke studiu na středních i vysokých školách s pedagogickým i uměleckým zaměřením

Inspekce hodnotí činnost školy na veřejnosti jako nadprůměrnou.

6. Hodnocení činnosti školských zařízení

Škola nemá žádné další součásti.

ZÁVĚRY

Na základě provedené inspekce lze hodnotit podmínky i průběh vzdělávání na ZUŠ v Litoměřicích jako nadprůměrné. Pro objektivní posouzení sledované problematiky považuje inspekce za potřebné, provést v příštím škol. roce orientační inspekci na všech pobočkách.

Na dobrých podmínkách pro činnost školy se výrazně podílí zřizovatel - Městský úřad v Litoměřicích, který podle svých finančních možností akceptuje požadavky vedení školy. Podle názoru inspekce se jedná ze strany zřizovatele o velmi rozumnou investici.

Inspekce kromě materiálně - technických podmínek kladně hodnotí současné složení pedagogického sboru, jeho poměrně vysokou kvalifikovanost a specializaci, která umožňuje širokou nabídku nejrůznějších uměleckých aktivit.

Inspekce příznivě hodnotí i širokou paletu aktivit v rámci prezentace školy na veřejnosti.

Inspekce si zároveň ověřila realizaci doporučení z poslední návštěvy školy uskutečněné 8. října 1997 a může konstatovat, že byla vedením školy realizována.

Pro další období inspekce doporučuje vedení školy:

- Ve spolupráci se zřizovatelem intenzivně připravovat nové prostory pro výuku VO
- Sledovat účinnost metodické pomoci začínajícím učitelům
- V předstihu řešit personální otázky zejména tam, kde se jedná o úzkou specializaci učitelů v důchodovém věku.

V Jablonci nad Nisou dne 13. října 1998

razítko

Podpisy inspektorů:

vedoucí týmu Jan Svoboda v.r.

člen týmu PaedDr. Jana Langerová v.r.

Přílohy: -0-

Inspekční zprávu jsem převzal(a) dne 26. října 1998

razítko

Podpis ředitele(ky) školy

Václav Neužil v.r.

Dle § 19 odst. 8 zákona č. 564/1990 Sb., o státní správě a samosprávě ve školství, ve znění pozdějších předpisů, může ředitel školy - zařízení podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci do 14 dnů po jejím obdržení. Připomínky k obsahu inspekční zprávy jsou její součástí.

Na vědomí

Adresát	Datum předání / odeslání zprávy	Podpis příjemce nebo č.j. jednacího protokolu ČŠI
Zřizovatel: MÚ v Litoměřicích	9.11.1998	083-498/98-4017
Školský úřad: ŠÚ v Litoměřicích	9.11.1998	083-498/98-4017